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Сучасні технології вирощування зернобобових повинні бути орієнтовані 

на максимальне використання біологічного потенціалу продуктивності, а також 

на управлінні всіма процесами, що забезпечують високу продуктивність та  

якість зерна. Квасоля звичайна (Phaseolus vulgaris L.) серед зернобобових одна 

з найцінніших продовольчих культур [1].  

Грунтово-кліматичні умови Лісостепу України є сприятливими для росту 

і розвитку цієї культури. Здавна квасоля була традиційною культурою в 

Україні, але не мала широкого розповсюдження. Тривалий період були відсутні 

високоврожайні сорти, що придатні до механізованого збирання. Використання 

можливостей біологічної азотфіксації в недостатніх обсягах стримувало 

вирощування квасолі у виробничих умовах та сприяли вирощуванню в 

незначних обсягах на присадибних господарствах [2]. 

Головною ознакою, що лімітує використання сортів квасолі звичайної у 

виробництві є придатність даної культури до механізованого збирання. 

Придатність квасолі звичайної до механізованого збирання залежить від 

придатності рослин до прямого комбайнування, а насіння – до обмолоту. 

Відстань від поверхні грунту до нижніх кінчиків бобів має бути не менше 6 см, 

https://doi.org/10.31210/visnyk2021.02.06
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оскільки досить низько розташовані боби будуть травмуватися під час 

збирання. 

Перевага надається кущовим формам рослин з прямостоячим, а також 

невитким стеблом з добре розвиненою кореневою системою. Придатність до 

прямого комбайнування визначається ознаками: тип рослини, висота 

розміщення бобів нижнього ярусу на рослині, висока стійкість до вилягання 

рослин та осипання насіння з бобів, дружність дозрівання. Придатність рослин 

квасолі до обмолоту визначається мінімальним травмуванням насіння, а також 

забезпечується ознаками: мала або середня крупність насіння, ступінь кавітації 

[3]. 

Особливо цінною господарською ознакою сортів квасолі є тип куща. 

Квасоля звичайна відрізняється: кущові форми, які характеризуються 

низькорослістю, з прямостоячим, здебільшого невитким стеблом; кущові зразки 

з виткою верхівкою; напіввиткі зразки; високовиткі форми з вилягаючим 

стеблом [4]. 

Сорти квасолі звичайної вирізняються також за формою насіння і мають 4 

різновидності: 1) var. sphaericus (Savi) Comes – насіння округле або кулясте; 2) 

var. ellipticus (Mart) Comes – насіння яйцеподібне або еліптичне; 3) var. 

oblongus (Savi) Comes – насіння циліндричне; 4) var. compressus (DC) Comes – 

насіння плоске, ниркоподібної форми [5]. 

Зразки квасолі звичайної мають дуже різноманітне забарвлення 

насіннєвої оболонки. Воно може бути однотонним різноманітного забарвлення 

(білий , сірий, жовтий, коричневий, фіолетовий, оливковий, рожевий, винно-

червоний, чорний) і рябе з малюнком, колір якого відмінний від основного 

фону забарвлення насіннєвої оболонки.  

За масою 100 насінин зразки квасолі звичайної класифікують на такі 

групи: дрібнонасінні з масою 100 насінин не більше 20,0 г; середньонасінні – 

20,1–40,0 г; крупнонасінні – більше 40,0 г [6].  

В технології вирощування квасолі істотне значення має стійкість сортів 

до хвороб. У прохолодну погоду з надмірною кількістю опадів  бактеріальні 

захворювання можуть завдати сильного ураження рослинам. 

Важливим фактором в агротехніці вирощування є підбір 

високопродуктивних сортів квасолі звичайної, які здатні витримувати 

несприятливі умови та ефективно використовувати наявні запаси вологи в 

грунті. Екологічно пластичні сорти квасолі звичайної створені для задоволення 

потреб у підвищенні адаптаційних властивостей до впливу екстремальних 

факторів навколишнього середовища, зокрема, таких як: посухи, нестачі тепла і 

вологи в період вегетації, епіфітотії. Сорти квасолі звичайної повинні бути 

чутливими до таких антропогенних факторів як: удобрення, застосування 

мінеральних добрив та біопрепаратів, зрошення. Основні періоди онтогенезу 

рослин не повинні збігатися з періодом дії несприятливих факторів [7]. 

Отже, добір сортів є основною складовою технології вирощування, яка 

визначає підвищення ефективності виробництва квасолі звичайної. 
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Кукурудза має значний потенціал урожайності, але він реалізується не 

більше, ніж на 50%. На одній рослині кукурудзи формується 1–2 качани, хоча 

потенційна їх кількість – від 6 до 10 штук. Кількість рядів зерен на качані 

фактична 14–16, а максимально можлива – 20. Дослідження зародків качанів на 

етапі органогенезу V18 виявило, що в ряду качана може формуватися від 50 до 

60 зерен. Отже, теоретично, за реалізації потенціалу культури, у качані має 


